


PAOOR.0012.2.7.2023.KZ

Protokół Nr 45/2023

z posiedzenia Komisji Komunalnej i Rozwoju 
Rady Miejskiej w Śremie odbytego  6 września 2023 r. o godz. 15:30
w sali nr 24 Urzędu Miejskiego w Śremie, Pl. 20 Października 1.

Członkowie Komisji obecni wg. listy obecności, stanowiącej załącznik nr 1 do protokołu. Obecnych 5 członków Komisji.

Nieobecni usprawiedliwieni:
· radna Martyna Wachowiak,
· radny Robert Piątek.
Ponadto w posiedzeniu komisji uczestniczyli: 
1) Robert Mielcarek – Naczelnik PRK Urzędu Miejskiego w Śremie;
2) Andrzej Mieloszyński–Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej w Śremie;
3) Bartosz Żeleźny – Z-ca Burmistrza Śremu;
4) Magdalena Joachimiak – Z-ca Naczelnika PPS Urzędu Miejskiego w Śremie;
5) Włodzimierz Pepeta – Prezes Spółki Śremskie Wodociągi w Śremie;
6) Donat Tomczak – Naczelnik PSG Urzędu Miejskiego w Śremie;.
Zawiadomienia o posiedzeniu komisji, stanowią załącznik nr 2 do protokołu.


Posiedzenie Komisji otworzył i prowadził  radny Piotr Rojek – Przewodniczący Komisji. Obrady rozpoczął o godz. 15:30, witając wszystkich zebranych. Stwierdził, że zgodnie z listą obecności w obradach uczestniczy 5 radnych, 2 radnych nieobecnych usprawiedliwionych, tak więc Komisja jest władna do podejmowania prawomocnych decyzji. Następnie przedstawił porządek obrad.

Porządek obrad: 
1. Przyjęcie protokołu 44/2023 z posiedzenia Komisji.
1. Informacja na temat polityki taryfowej dla wody i ścieków oraz skutki niezatwierdzenia na rok 2022 nowych taryf dla spółki Śremskie Wodociągi. 
1. Zaopiniowanie projektu uchwały:
a) w sprawie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenów położonych w mieście Śrem;
b) w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu położonego w Zbrudzewie w rejonie ul. Brylantowej i Perłowej oraz ul. Ametystowej i Daktylowej;
c) zmieniającego uchwałę w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w rejonie ul. Ogrodowej w Nochowie;
d) w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla działki o nr ewid. 537/2, obręb Śrem; 
e) w sprawie zmiany przebiegu ulicy Modrzewiowej we wsi Psarskie;
f) w sprawie zmiany przebiegu ulicy Kasztanowej we wsi Psarskie.
1. Sprawy bieżące w zakresie działania Komisji.


Do porządku obrad nie zgłoszono uwag. Komisja obradowała według przesłanego porządku.


ad. 1.Przyjęcie protokołu 44/2023 z posiedzenia Komisji .

Przewodniczący Komisji przekazał, że do protokołu  44/2023 z ostatniego posiedzenia Komisji nie zgłoszono uwag.
Wobec powyższego stwierdził, iż protokół z posiedzenia Komisji został przyjęty.

[bookmark: _Hlk98402428]ad. 2. Informacja na temat polityki taryfowej dla wody i ścieków oraz skutki niezatwierdzenia na rok 2022 nowych taryf dla spółki Śremskie Wodociągi. 

Zagadnienie przedstawił Włodzimierz Pepeta – Prezes Spółki Śremskie Wodociągi  w oparciu o przedłożoną informację, która stanowił załącznik nr 3 do protokołu.
W swym wystąpieniu dodał, że do roku 2018 taryfy, wnioski były zatwierdzane przez Radę Miejską i szło to bardzo sprawnie.
Wówczas Spółka funkcjonowała bardzo dobrze bez problemów. Natomiast teraz taryfy zatwierdzają Wody Polskie i o ile pierwszy wniosek taryfowy na rok 2018-2021 przeszedł bez problemu, taryfy były  zatwierdzone, to o tyle taryfy na 2021/2024r. były już problematyczne. Na to nałożyły się inflacja spowodowana pandemią i wojną. Ten wniosek został zatwierdzony po negocjacjach, ale został okrojony. Negocjacje polegała na tym, że jeśli podniesiemy cenę nie więcej niż 7% ,to taryfa zostanie zatwierdzona. Wówczas potrzeby były inne. Ta sytuacja trwała rok. Z uwagi na wzrost energii na podstawie ustawy, 29 marca 2022r. złożono wniosek o skrócenie obowiązującej taryfy. W czerwcu otrzymano odmowę, wniosek odrzucono. Złożono odwołanie do Prezesa Wód Polskich. Prezes cofnął wniosek do ponownego rozpatrzenia. Organ regulujący zatwierdził taryfę w listopadzie 2022r. i weszła w życie z dn. 2.12.2022r. Gdyby została wdrożona zgodnie z terminami, które są ustawowo przyjęte (opóźnienie 5 m-cy) starty byłyby mniejsze.
Dalej wskazał jak to wpłynęło na sytuację finansową Spółki.
Otóż z tej taryfy zatwierdzonej na lata 2021-2024, w związku z tym, że ceny można było podnieść nie więcej niż 7% utracono wartość przychodu w 2022r. na kwotę 361.071, 13 zł. W 2022r. otrzymano taryfę opóźnioną o 5 m-cy - skutek obniżenia przychodu w 2022r. to kwota 671.229,95 zł. Taryfa z grudnia 2022r. – obniżono, ceny w stosunku do wniosku (miała obowiązywać w czerwcu nie w grudniu, a więc przychód był niższy o 282.986 zł.
Podsumowując te liczby przychód w 2022r. był niższy o 1.315.287,- zł.
Kolejny temat to jaką kwotę utracono. Jest to trudne do określenia.
Z czego utrata wynika, otóż przygotowując wniosek taryfowy możemy przyjąć jakie koszty obowiązują i podnieść o wskaźnik inflacji. W 2022 r. było to 3,3% i taki wskaźnik przyjęto, a ostatecznie ogłoszono 14,4 %. Różnica jest stratą ok. 300- 500 tys. zł. Saldo w 2022r. – przychód obniżony o 2 mln zł.
Powyższe spowodowało, że wprowadzono cięcia kosztów remontów, ale w pewnym okresie czasu ten majątek trzeba będzie odnowić i ten obszar trzeba dofinansować.
Ograniczamy inwestycje, a więc plany są coraz niższe.
Pierwszy raz w 2022 r. Spółka odnotowała stratę na kwotę 225 tys. zł.
Na dziś ceny założone we wniosku taryfowym nie są adekwatne do rzeczywistości. Na 2023 r. była założona inflacja 3,5%, a opublikowano 12 %.
Wniosek o skrócenie terminu  taryfowego złożono 29 czerwca br., obecnie trwają rozmowy, negocjacje. Są problemy z jego zatwierdzeniem. Wody Polskie tłumaczą się tym, że nie miną jeszcze rok od zatwierdzenia poprzedniej taryfy. Prawo jednak tej kwestii nie reguluje, stąd nasz wniosek o zatwierdzenie taryfy.
Radny P. Rojek podsumowując zagadnienie stwierdził, że to zawirowania zewnętrzne mają wpływ na funkcjonowanie Spółki, a nie jej zarządzanie.

Dyskusja:

Radny A. Mieloszyński zapytał, jaka była w 2022r. prognoza wibor przy zaciąganiu pożyczek, jakie były wstępne wyliczenia, jaka kwota jest teraz i procent?
Odp. udzielił Prezes Spółki przekazując, że oprocentowanie pożyczek było na poziomie nie mniej niż 2% ( 1,7) taki poziom od kapitału rocznie. Wibor teraz 6,67% . Koszty kredytu wzrosły z 2 na 7, to przedkłada się na kwotę odsetek, które rocznie ponosimy. Przed 2019 r. była to kwota 300 tys. zł rocznie.    W 2023 r. jest to kwota ponad 1.200 tys. zł.

Radny A. Mieloszyński zapytał, czy wysokość abonamentu też podlega ustaleniu przez Wody Polskie, czy ustala to Spółka?
Odp. udzielił Prezes Spółki informując, że taryfa obejmuje też opłatę abonamentową przez organ regulujący -Wody Polskie. Jednak kwestię co  uwzględnić w kosztach abonamentu reguluje rozporządzenie Ministra, ale przez Wody Polskie to jest kontrolowane.

Radny T. Jakuszek – zapytał, czy ta inwestycja dot. przecisku pod rz. WARTĄ stanie?
Prezes Spółki wyjaśnił, że to zadanie jest wpisane w dwuletni plan Spółki. 1,5 mln zł jest w budżecie uwzględnione. Obecnie trwają na ten temat rozmowy. Na część tego zadania mamy środki. Pojawił się też nowy program „FENIX”- fundusz z ochrony środowiska, ale wówczas zadanie to musi być realizowane przez firmę zewnętrzną. Rozważane są różne warianty by to zadanie realizować.
Na tym dyskusję zakończono.


ad. 3. Zaopiniowanie projektu uchwały:
1. w sprawie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenów położonych w mieście Śrem;

Zagadnienie przedstawiła Magdalena Joachimiak – Z-ca Naczelnika PPS w oparciu o projekt uchwały.
Wspomniała, iż podczas wyłożenia planu nie zgłoszono uwag. Plan nie będzie generował kosztów, jest neutralny.

Dyskusji nie podjęto.

Przewodniczący Komisji przystąpił do głosowania w sprawie zaopiniowania projektu uchwały w powyższej sprawie.

Wyniki głosowania:
ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2.
 
Wyniki imienne: Tomasz Jakuszek (ZA), Żaneta Koch (ZA), Andrzej Mieloszyński (ZA), Robert Piątek (NIEOBECNY), Piotr Rojek (ZA), Nina Stępa (ZA), Martyna Wachowiak (NIEOBECNA).

Przewodniczący Komisji podsumowując wynik głosowania stwierdził, iż Komisja jednogłośnie: 5 gł. „za”, przedłożony projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.


1. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu położonego w Zbrudzewie w rejonie ul. Brylantowej i Perłowej oraz ul. Ametystowej i Daktylowej;

Zagadnienie przedstawiła Magdalena Joachimiak – Z-ca Naczelnika PPS w oparciu o projekt uchwały.

Wspomniała, iż podczas wyłożenia planu nie zgłoszono uwag.
Skutki finansowe są dodatnie – ok. 63.484,- zł z tytułu opł. adiacenckiej i podatku od nieruchomości.

Dyskusja:

Radny T. Jakuszek zapytał, jaka będzie powierzchnia tych działek?
Odp. udzieliła M. Joachimiak -Z-ca Naczelnika PPS przekazując, iż działki będą o pow. 400 m2  -plan jest bez zmian, regulacja dot. dróg.

Na tym dyskusję zakończono.

Przewodniczący Komisji przystąpił do głosowania w sprawie zaopiniowania projektu uchwały w powyższej sprawie.

Wyniki głosowania:
ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2.
 
Wyniki imienne: Tomasz Jakuszek (WSTRZYMAŁ SIĘ), Żaneta Koch (ZA), Andrzej Mieloszyński (ZA), Robert Piątek (NIEOBECNY), Piotr Rojek (ZA), Nina Stępa (ZA), Martyna Wachowiak (NIEOBECNA).

Przewodniczący Komisji podsumowując wynik głosowania stwierdził, iż Komisja 4 gł. „za”, przy 1 gł. wstrzymuj., przedłożony projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

1. zmieniającego uchwałę w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w rejonie ul. Ogrodowej w Nochowie;

Zagadnienie przedstawiła Magdalena Joachimiak – Z-ca Naczelnika PPS w oparciu o projekt uchwały.
	Wspomniała, iż podczas wyłożenia planu nie zgłoszono uwag.
Skutki finansowe neutralne.

Dyskusji nie podjęto.

Przewodniczący Komisji przystąpił do głosowania w sprawie zaopiniowania projektu uchwały w powyższej sprawie.

Wyniki głosowania:
[bookmark: _Hlk144965115]ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2.
 
Wyniki imienne: Tomasz Jakuszek (ZA), Żaneta Koch (ZA), Andrzej Mieloszyński (ZA), Robert Piątek (NIEOBECNY), Piotr Rojek (ZA), Nina Stępa (ZA), Martyna Wachowiak (NIEOBECNA).

Przewodniczący Komisji podsumowując wynik głosowania stwierdził, iż Komisja jednogłośnie: 5 gł. „za”, przedłożony projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

1. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla działki o nr ewid. 537/2, obręb Śrem; 

Zagadnienie przedstawiła Magdalena Joachimiak -Z-ca Naczelnika PPS w oparciu o projekt uchwały.

Dyskusja:
Radny  A. Mieloszyński zapytał, jaki jest czas oczekiwania na projekt planu?
M. Joachimiak Z-ca Naczelnika PPS poinformowała, że jest to ok. 1 roku.
Na tym dyskusję zakończono.
Przewodniczący Komisji przystąpił do głosowania w sprawie zaopiniowania projektu uchwały w powyższej sprawie.

Wyniki głosowania:
[bookmark: _Hlk144966694]ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2.
 
Wyniki imienne: Tomasz Jakuszek (ZA), Żaneta Koch (ZA), Andrzej Mieloszyński (ZA), Robert Piątek (NIEOBECNY), Piotr Rojek (ZA), Nina Stępa (ZA), Martyna Wachowiak (NIEOBECNA).


Przewodniczący Komisji podsumowując wynik głosowania stwierdził, iż Komisja jednogłośnie: 5 gł. „za”, przedłożony projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.


1. w sprawie zmiany przebiegu ulicy Modrzewiowej we wsi Psarskie;
Zagadnienie przedstawił Donat Tomczak – Naczelnik PSG w oparciu o projekt uchwały.

Dyskusja:

Radny T. Jakuszek zwrócił uwagę, że podstawowa droga była dwukierunkowa, a teraz ma być jednokierunkowa?

D. Tomczak – Naczelnik PSG przekazał, że nie zna docelowego układu drogowego.

B. Żeleźny Z-ca Burmistrza dodał, że nie ma co robić szerszych pasów. Wcześniej planowano większe zapotrzebowanie szer. 12m, teraz na osiedlach będzie 8 m.

Radny T. Jakuszek stwierdził, iż nie jest pewien czy jest to dobry kierunek, by tą szerokość pasa zmniejszać.

B. Żeleźny Z-ca Burmistrza zapytał, a kto to będzie utrzymywał ten pas zieleni, koszty są duże?
Po co szeroki pas jeśli mieszkańcy sami występują o jego zagospodarowanie, a później o odsprzedanie. Tak więc mieszkańcy sami sobie skracają ten pas.

Na tym dyskusję zakończono.

Przewodniczący Komisji przystąpił do głosowania w sprawie zaopiniowania projektu uchwały w powyższej sprawie.

Wyniki głosowania:
ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2.
 
Wyniki imienne: Tomasz Jakuszek (ZA), Żaneta Koch (ZA), Andrzej Mieloszyński (ZA), Robert Piątek (NIEOBECNY), Piotr Rojek (ZA), Nina Stępa (ZA), Martyna Wachowiak (NIEOBECNA).


Przewodniczący Komisji podsumowując wynik głosowania stwierdził, iż Komisja jednogłośnie: 5 gł. „za”, przedłożony projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

1. w sprawie zmiany przebiegu ulicy Kasztanowej we wsi Psarskie.

Zagadnienie przedstawił Donat Tomczak – Naczelnik PSG w oparciu o projekt uchwały.

Dyskusji nie było.

Przewodniczący Komisji przystąpił do głosowania w sprawie zaopiniowania projektu uchwały w powyższej sprawie.

Wyniki głosowania:
ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2.
 
Wyniki imienne: Tomasz Jakuszek (ZA), Żaneta Koch (ZA), Andrzej Mieloszyński (ZA), Robert Piątek (NIEOBECNY), Piotr Rojek (ZA), Nina Stępa (ZA), Martyna Wachowiak (NIEOBECNA).

Przewodniczący Komisji podsumowując wynik głosowania stwierdził, iż Komisja jednogłośnie: 5 gł. „za”, przedłożony projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.

/Opinia Komisji dot. projektów uchwał, stanowi załącznik nr 4 do protokołu./



ad. 4. Sprawy bieżące w zakresie działania Komisji:

	Radny T. Jakuszek – zwrócił uwagę, że w obrębie Pl. 20 Października połączonego z ul. Szeroką jest sklep monopolowy. W okolicach sklepu następuje konsumpcja jak i załatwianie potrzeb fizjologicznych, także w ciągu dnia. Ta kwestia wymaga podjęcia działań aby to wyeliminować, by nie pogarszać wizerunku miasta szczególnie teraz gdy wykonano deptak i mamy przebudowywać rynek. Miał być monitoring, zamontowane kamery, jest Straż Miejska i te działania należy wdrożyć. Przekazał, że w tej sprawie złoży interpelację.

	Radny A. Mieloszyński zapytał, co jest z budową ścieżki rowerowej ul. Matuszewskiego, a ul. Szkolna?
Poruszył kwestie dot. utrzymania porządku na deptaku  przy ul. Wyszyńskiego, gdzie wydają posiłki. Osoby wychodząc z obiektu jedzą posiłki na ławkach, schodach sąsiednich budynków pozostawiając po sobie bałagan.
Prosił, o rozważenie umożliwienia jedzenia posiłków w wewnątrz budynku, w którym są wydawane posiłki, a nie na zewnątrz.
Zwrócił uwagę, że sprzątanie ulic 1 raz w miesiącu przy aptece, PSS Społem czy przy Księgarni, to jest za mało.
Wspomniał, iż bardzo dobrze, że ogród różanych będzie realizowany.

Do powyższych zagadnień odniósł się B. Żeleźny Z-ca Burmistrza Śremu przekazując:
1) Ścieżka rowerowa- pewne działania już podjęto, jednak napotkano na problem dot. zaprojektowania tej ścieżki. Obecnie trwają prace projektowe. W przyszłym roku połączenie z ul. Matuszewskiego będzie.
2) Sprzątanie- w przyszłym roku środki będą większe, będziemy sprzątać 2 razy w miesiącu.
3) Podejmą działania by podmiot prowadzący dożywianie- wydawanie posiłków podjął działania aby konsumpcja była wewnątrz budynku.
4) Gmina ma monitoring, a nie centrum monitoringu i tu jest problem, bo Straż Miejska nie jest wstanie obsłużyć tylu kamer, ma też inne zadania.
Radny T. Jakuszek przekazał, że są określone tereny gdzie występują problemy i punktowe działanie należy wdrożyć.

Radny P. Rojek z poruszył kwestię bezpieczeństwa na ścieżce pieszo -rowerowej Nochowo – Śrem  na odcinku 150 m od skrzyżowania ul. Kilińskiego – z ul. Staszica. Zaproponował aby barierki ochronne ustawić wzdłuż ulicy Kilińskiego. W tej sprawie mieszkańcy wsi złożą wniosek.

Z-ca Burmistrza zwrócił uwagę, że na tym odcinku chodnik jest bardzo wąski i ustawienie tam barierek jeszcze zmniejszy chodnik. Jest to droga wojewódzka i jeśli taki wniosek wpłynie zostanie przekazany do WZDW.

	Wobec zrealizowania porządku obrad, Przewodniczący Komisji – Piotr Rojek podziękował za udział w posiedzeniu Komisji zaproszonym gościom, członkom Komisji, zamykając obrady o godz. 16:32.

Na tym posiedzenie Komisji i protokół zakończono.

Przewodniczył
PRZEWODNICZĄCY
Komisji Komunalnej i Rozwoju
Piotr Rojek


Protokolant:
Zofia Kłak
Inspektor PAOOR
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